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12.1. Noţiuni teoretice 

12.1.1. Tabele şi arbori decizionali 

 

O problemă în cadrul teoriei deciziei este caracterizată prin existenţa unor 

alternative decizionale, a unor stări ale naturii şi a unor tabele de rezultate 

(profituri, costuri, etc.) obţinute prin alegerea unei alternative într-o anumită 

stare a naturii. Alternativele decizionale se referă la acele acţiuni ce pot fi 

întreprinse de către decident. Stările naturii reprezintă evenimente 

necontrolabile din viitor care pot influenţa rezultatul unei decizii. De 

exemplu, condiţii economice favorabile sau defavorabile se pot constitui ca 

stări ale naturii atunci când acestea influenţează rezultatele unui proces 

decizional. Deci starea naturii reprezintă un complex de condiţii care fac ca 

unei alternative date să-i corespundă un anumit rezultat sau consecinţă. 

Aceste elemente sunt cel mai adesea grupate într-un tabel numit matrice sau 

tabel decizional. 

 

Atunci când cel care ia deciziile cunoaşte care stare a naturii va avea loc, se 

spune despre procesul decizional că este efectuat în condiţii de certitudine. 

Cel mai adesea însă, nu se cunoaşte starea naturii care va avea loc. Ĩn această 

situaţie, dacă se cunosc probabilităţile de apariţie ale fiecărei stări, se spune că 

deciziile se iau în condiţii de risc, iar în cazul în care aceste probabilităţi nu 

se cunosc, deciziile sunt luate în condiţii de incertitudine. 

 

Problemele decizionale care implică un număr relativ modest de alternative 

decizionale şi stări ale naturii pot fi analizate utilizând o reprezentare grafică a 

procesului decizional numită arbore decizional.Intr-un arbore există două 

tipuri de noduri: 
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• Noduri de decizie, figurate prin dreptunghiuri şi 

• Noduri de rezultate, figurate prin cercuri (Fig.12.1). 

Nodurile de decizie sunt punctele în care trebuie făcută o alegere a unei 

alternative decizionale, pe baza estimărilor sau calculelor. Nodurile de 

rezultate sunt punctele în care sunt estimate probabilităţile de apariţie a 

rezultatelor. Construirea arborilor de decizie începe de la rădăcină cu un nod 

decizional. Din el pleacă ramurile, adică alternativele decizionale. La sfârşitul 

fiecărei ramuri decizionale se află un nod de rezultate din care pleacă ramuri 

suplimentare reprezentând stările naturii. La capătul acestor ramuri se trec 

rezultatele estimate corespunzătoare unei anumite alternative şi unei stări a 

naturii. Plecând de la acestea din urmă şi mergând către rădăcină există 

posibilitatea de a găsi cea mai bună alternativă. 

 

12.1.2. Criterii decizionale fără utilizarea probabilităţilor 

 

Exsită trei criterii decizionale utilizate frecvent şi care nu implică cunoaşterea 

probabilităţilor de apariţie a stărilor naturii. Acestea sunt cunoscute în 

literatură ca fiind criteriile maximax, maximin şi criteriul regretelor. 

 

Criteriul maximax reprezintă abordarea optimistă în luarea deciziilor. Pentru 

acest criteriu, decidentul selectează acea alternativă care maximizează 

rezultatele. Aceasta înseamnă că această politică oferă cel mai ridicat profit. 

De aici, pentru a obţine rezultatul cel mai bun, se listează valorile maxime ale 

fiecărei alternative şi dintre acestea se alege valoarea maximă. 

 

 
 

Fig. 12.1 Exemplu de arbore de decizie 

 



12. Procesul decizional în condiţii de risc şi incertitudine 269 
 
 

Criteriul maximin reprezintă o abordare pesimistă sau cel puţin mai 

conservatoare de decizie. Ĩn xadrul acestei metode, decidentul încearcă să 

maximizeze cel mai mic profit posibil. Astfel spus, această variantă oferă cea 

mai bună limită inferioară a profitului. Decizia este luată prin listarea 

rezultatelor minime pentru fiecare alternativă decizională şi selectarea dintre 

aceste valori a valorii maxime. 

 

Corespunzător fiecărei stări a naturii, există câte o decizie care se dovedeşte a 

fi cea mai bună.  Diferenţa între valoarea cea mai bună a fiecărei stări şi 

valorile corespunzătoare celorlalte alternative se numeşte regret sau pierdere 

de oportunitate. Criteriul regretelor minimax este acel criteriu prin care 

decidentul alege acea alternativă care corespunde minimului valorilor maxime 

ale regretelor. Astfel, criteriul regretelor este dat de: 

(1) stabilirea tabelului regretelor, obţinut prin extragerea valorilor fiecărei 

coloane din maximul coloanei respective; 

(2) listarea regretului maxim al fiecărei alternative; 

(3) selectarea celei mai bune valori (valoare minimă) găsite la pasul (2). 

 

12.1.3. Criterii decizionale utilizând probabilităţile 

 

Ĩn unele situaţii pot fi stabilite estimări ale probabilităţilor de apariţie a unei 

stări. De exemplu, utilizând criteriul valorii monetare estimate (VME) un 

analist calculează valoarea estimată pentru fiecare alternativă şi apoi o 

selectează pe aceea care îi oferă cea mai bună valoare. Atunci când se 

utilizează criteriul pierderii estimate de oportunitate (PEO), decidentul 

calculează regretul sau pierderea estimată de oportunitate oentru fiecare 

decizie şi alege decizia care îi oferă cea mai mică pierdere estimată de 

oportunitate. Alternativa aleasă ca decizie în baza criteriului pierderii estimate 

de oportunitate va fi întotdeauna egală cu decizia aleasă utilizând criteriul 

valorii monetare estimate. Valoarea aşteptată a informaţiei perfecte (VAIP) 

este acea îmbunătăţire estimată a profitului care are loc atunci când decidentul 

ştie cu certitudine care va fi starea naturii. Se poate arăta că valoarea estimată 

a informaţiei perfecte este echivalentă cu pierderea estimată de oportunitate 

pentru decizia optimă. De aici, VAIP este obţinută prin: 

1. găsirea deciziei optime pe baza criteriului pierderii estimate de 

oportunitate sau a valorii monetare estimate, şi 

2. calcularea pierderii de oportunitate pentru această decizie. 

 

Similar, VAIP poate fi obţinut prin: 

(1) determinarea celei mai bune valori corespunzătoare fiecărei stări a 

naturii; 
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(2) calcularea valorii estimate ale valorilor stabilite la pasul (1), şi 

(3) extragerea valorii monetare estimate a deciziei optime din valoarea 

obţinută la pasul (2). 

 

 
12.2. Problemă rezolvată 

 

Un investitor are trei alternative decizionale, D1, D2 şi D3. El şi 3 stări ale 

naturii, S1, S2 şi S3. Situaţia cu care se conftuntă este prezentată în tabelul de 

mai jos: 

Tabelul 12.1 

 Starea naturii 

S1 S2 S3 

Decizii 

D1 200 600 -600 

D2 0 200 -200 

D3 -200 -400 0 
 

Care este decizia optimă aplicând: 

a. Criteriul maximin? 

b. Criteriul maximax? 

c. Criteriul regretelor minimax? 

Presupunând că probabilitatea de apariţie a fiecărei stări este P(S1) =30%, 

P(S2)=40% şi P(S3)=30%, determinaţi: 

d. decizia optimă pe baza criteriului valorii monetare estimate 

construind arborele decizional al problemei; 

e. decizia optimă utilizând criteriul pierderii estimate de 

oprtunitate; 

f. Care este valoarea estimată a informaţiei perfecte? 

 

M
 

12.2.1. Rezolvarea manuală 

 

a. Pentru a găsi decizia cea mai bună utilizând criteriul maximin trebuie 

determinate valorile minime ale fiecărei decizii. Ele sunt figurate în 

coloana maximin a tabelului  12.2. Maximul acestor valori este –200, 

deci decizia cea mai bună este D2. 

b. Pentru a găsi cea mai bună soluţie conform criteriului maximax, 

trebuie găsită cea mai mare valoare din tabel. Aceasta este 600 şi 

corespunde  deciziei D1, care este în acest caz decizia optimă (Tabelul 

12.2, coloana maximax). 
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Tabelul 12.2 

 Stări ale naturii Criterii 

S1 S2 S3 Maximin Maximax 

Decizii 

D1 200 600 -600 -600 600 

D2 0 200 -200 -200 200 

D3 -200 -400 0 -400 0 
 

c. Pentru a găsi soluţia optimă conform criteriului regretelor minimax 

trebuie calculat tabelul regretelor, Tabelul 12.3. Pentru aceasta se 

determină mai întâi maximul valorilor fiecărei stări a naturii. Astfel 

pentru S1 maximul este 200, pentru S2 este 600 iar pentru S3 este 0. Ĩn 

continuare se calculează tabelul regretelor, prin extragerea valorilor de 

pe coloane din valorile maxime ale acestor coloane. Rezultă tabelul 

12.3. 

Tabelul 12.3 

 S1 S2 S3 Regretul 
maxim 

D1 0 0 600 600 

D2 200 400 200 400 

D3 400 1000 0 1000 
 

Apoi, pentru fiecare decizie se determină regretul maxim şi din valorile 

acestei coloane se alege valoarea minimă. Deci soluţia optimă este D2. 

d. Arborele de decizie va arăta conform figurii 12.2. 

Utilizând probabilităţile date se pot calcula valorile corespunzătoare 

nodurilor 2, 3 şi 4, respectiv: 

 

Fig.12.2 
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Nodul 2:   0.3 x 200 + 0.4 x 600 + 0.3 x (-600) = 120 

Nodul 3: 0.3 x 0 + 0.4 x 200 + 0.3 x (-200) = 20 

Nodul 4: 0.3 x (-200) + 0.4 x (-400) + 0.3 x 0 = -220 

Valoarea cea mai bună este dată de valoarea maximă, corespunzătoare 

nodului 2 deci deciziei D1. 

e. Utilizând criteriul pierderii estimate de oportunitate, decizia optimă va 

fi tot D1. Pentru a demonstra acest lucru se calculează valoarea estimată 

a regretelor utilizând probabilităţile furnizate anterior. 

• Regretul estimat pentru D1 este: 

R1= 0.3 x 0 + 0.4 x 0 + 0.3 x 600 = 180 

• Regretul estimat pentru D2 este: 

R2= 0.3 x 200 + 0.4 x 400 + 0.3 x 200 = 280 

• Regretul estimat pentru D3 este: 

R3= 0.3 x 400 + 0.4 x 1000 + 0.3 x 0 = 520 

Alegând varianta care avea regretul estimat minim, rezultă varianta D1. 

f. Valoarea estimată a informaţiei perfecte este valoarea estimată a 

pierderii de oportunitate corespunzătoare deciziei D1, deci VEIP = 180. 

 

Q
 

12.2.2. Rezolvarea cu WinQSB 

Din modulele oferite de WinQSB se alege modulul Decision Analysis (Fig. 

12.3) 

 
Fig. 12.3 Modulele WinQSB 
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În fereastra Problem Specification se allege tipul problemei (Payoff Table 

Analysis), titlul, numărul de stări ale naturii şi numărul de alternative 

decizionale, ca în figura 12.4. 

 

 
Fig. 12.4 Datele generale ale problemei 

 

Se introduc datele ca în figura 12.5 

 

 
Fig. 12.5 Introducerea datelor 

 

Din meniul Solve and Analyze se selectează Solve the Problem. Pe ecran va 

apărea o fereastră ca cea din figura 12.6, în care sunt enunţate criteriile 

folosite pentru luarea deciziei, şi în care utilizatorului i se cere să introducă 

coeficientul de optimism pentru criteriul Hurwicz. 
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Fig. 12.6 Criteriile folosite pentru luarea deciziei 

 

După apăsarea butonului OK, soluţia va fi afişată ca în figura 12.7. 

 
Fig. 12.7 Soluţia problemei 

 

Din meniul Results se pot alege afişarea arborelui de decizie, a tabelului 

regretelor sau a tabelului de analiză pentru fiecare criteriu (Fig.12.8). 
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Fig. 12.8 Opţiunile meniului Results 

 

Arborele de decizie este evidenţiat în figura 12.9. 
 

 
Fig. 12.9 Arborele de decizie 

 

Tabelul regretelor apare în figura 12.10. 

 

 
Fig. 12.10 Tabelul regretelor 

 

În figura 12.11 este ilustrat tabelul de analiză a criteriilor. 
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Fig. 12.11 Tabelul de analiză a criteriilor 

 

Se observă rezultate identice cu cele obţinute prin metoda manuală. 

 

S
 

12.2.3. Rezolvarea cu STORM 

 

Din modulele STORM se alege opţiunea 17 – Decision Analysis (Fig. 12.12). 
 

 
Fig. 12.12 Alegerea modulului din STORM 

Datele problemei se introduc ca în figura 12.13. 

 
Fig. 12.13 Introducerea datelor problemei 
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După ce datele au fost introduse, se apasă tasta F7 şi se alege opţiunea 4, ca în 

figura 12.14. 

 

 
Fig. 12.14 Rezolvarea problemei 

 

În pasul următor se selectează modul de afişare a rezultatelor şi se introduce 

coeficientul de optimism, pentru criteriul Hurwicz. În exemplul dat au fost 

alese afişarea raportuilor sumare pentru analiza deterministică, probabilistică 

şi pentru valoarea estimată a informaţiei perfecte (Fig. 12.15). 

 

 
Fig. 12.15 Selectarea modului de afişare a rezultatelor 
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Fig. 12.16 Raport sumar pentru analiza deterministică 

 
Fig. 12.17 Raport sumar pentru analiza probabilistică 

 
Fig. 12.18 Valoarea estimată a informaţiei perfecte 
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Fig. 12.19 Raport sumar pentru toate criteriile 

 

 
12.3 Aplicaţii 

 

1. O firmă studiază posibilitatea lansării unui produs. Pentru aceasta decizia 

este fie de a abandona proiectul fie de a testa mai intâi piaţa. Testarea 

pieţei costă 150 u.m. şi indică favorabil cu o probabilitate de 0,7 şi 

nefavorabil 0,3. Dacă testarea pieţei indică favorabil, atunci firma poate 

abandona proiectul sau poate lansa produsul, anticipând că atunci când 

cererea este: 

• Scăzută, p=0,25, firma pierde 300 u.m. 

• Media, p=0,6, firma câştigă 450 u.m., şi 

• Ridicată, p=0,15, firma câştigă 1350 u.m.  

Dacă testarea pieţei indică nefavotabil, firma abandonează lansarea. În 

acest caz, firma poate recupera 90 u.m. din vânzarea unor echipamente. 

Figurând arborele de decizie, stabiliţi ce decizie trebuie să ia firma? 

 

2. Chiar dacă crearea şi dezvoltarea unei staţii de benzină independente a 

devenit o afacere dificilă, Adriana s-a decis să-şi pornească o astfel de 

afacere. Problema pe care o are Adriana se referă la faptul că nu ştie cât de 

mare să fie staţia. Venitul anual pe care l-ar putea obţine depinde atât de 

mărimea staţiei cât şi un număr de factori ce depind de industria petrolului 

şi de cererea de produse petroliere, în special benzină şi motorină din 

zonă. După o analiză atentă, Adriana a ajuns să dezvolte tabelul de mai 

jos: 
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Mărimea 
staţiei 

Piaţă foarte 
bună 

Piaţă bună Piaţă 
slabă 

[u.m.] [u.m.] [u.m.] 

Mică 50.000 20.000 -10.000 

Medie 80.000 30.000 -20.000 

Mare 100.000 30.000 -40.000 

Foarte 
mare 

300.000 25.000 -160.000 

 

De exemplu, dacă Adriana îşi construieşte o staţie mică şi piaţa este foarte 

bună, atunci ea realizează un profit de 50.000 u.m. 

a) Dezvoltaţi arborele decizional pentru această problemă; 

b) Care este decizia maximax? 

c) Care este decizia maximin? 

d) Care este decizia în cazul în care probabilitatea de apariţie a stărilor 

este egală? 

e) Dacă Adriana îşi descoperă un factor de optimism de 80%, care este 

decizia în acest caz? 

f) Care este decizia aplicând criteriul regretelor? 

g) Rezolvaţi problema şi în MS Excel şi Storm. 

 

3. Ionuţ Popescu doreşte să-şi mărească venitul anual şi se gândeşte să 

investească în retehnologizarea rafinăriei pe care o deţine. Alternativele pe 

care le are în privinţa echipamentelor sunt descrise în tabelul de mai jos. 

 

Echipament Piaţă 
favorabilă 

Piaţă 
defavorabilă 

[u.m.] [u.m.] 
A 300.000 -200.000 

B 250.000 -100.000 

C 75.000 -18.000 

 

De exemplu, dacă Ionuţ cumpără echipamentul A iar perioada care 

urmează este favorabilă, el va realiza un profit de 300.000 u.m. Pe de altă 

parte, dacă piaţa nu evoluează aşa cum doreşte el, pierdera va fi de 

200.000 u.m.. Dar Ionuţ a fost întotdeauna un optimist. 

a) Ce criteriu va alege Ionuţ pentru a lua decizia? 

b) Care ar fi cea mai bună alegere? 

c) Deşi Ionuţ Popescu este acţionarul principal al rafinăriei, fratele lui, 

Dan, este directorul economic. Dan este cel creditat cu succesul 

financiar al firmei. Dar Dan este o fire pesimistă. Care credeţi că va fi 

alegerea lui Dan? Ce criteriu ar trebui el să aleagă? 
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d) Revista “Petrolistul” la care Ionuţ este abonat, descrie într-un ultim 

articol faptul că se estimează că în următoarea perioadă cererea de 

produse petroliere va fi foarte ridicată. Chiar dacă preţul produselor 

petroliere va creşte, cererea acestora se va menţine la cote ridicate. 

Astfel, în revista se estimează că există 60% şanse ca piaţa să fie una 

favorabilă şi doar 30% una defavorabilă. Dan ar dori să utilizeze aceste 

informaţii în luarea celei mai bune decizii.  Ce model să aleagă? Care 

este această decizie? 

e) Dan crede că în cazul achiziţionării echipamentului A nu s-ar putea 

obţine 300.000 u.m. profit şi că această valoare trebuie să fie mai mică. 

Cât de mult ar putea fi redusă această valoare astfel încât Dan să-şi 

schimbe decizia luată la punctul d? 

f) Construiţi arborele de decizie pentru punctul d al problemei. 

 

4. Gelu este maistru în firma ABC Auto Parts. El doreşte să stabilească un 

program al comenzilor care urmează a fi executate pe o presă hidraulică 

foarte scumpă. Datele privind cele cinci activităţi sunt descrise în tabelul 

de mai jos: 

 

 Nr. de ore 

Activitatea Timp de reglare a 
maşinii 

Timp efectiv de 
lucru 

1 2 12 

2 3 18 

3 1 4 

4 5 20 

5 3 12 

 

a) Care ar putea fi obiectivele pentru acestă problemă? 

b) Care sunt alternativele decizonale şi câte sunt ele? 

c) Ce fel de problemă de decizie este (în condiţii de certitudine, risc, 

incertitudine)? 

 

5. GlobalOil este interesată în achiziţionarea unui teren deoarece se 

estimează că pe acesta ar exista petrol. Compania ia în considerare 3 

alternative: 1) cumpărarea terenului; 2) închirierea acestuia şi 3) să nu 

facă nimic. Pentru astfel de terenuri există de-asemenea trei evenimente 

cu probailităţi egale de apariţie: 1) să existe un depozit mare de petrol; 2) 

să existe depozite mici şi 3) să nu existe deloc petrol. Tabelul decizional 

în care sunt înscrise veniturile posibil de obţinut, în u.m., din exploatare 

este dat mai jos. 
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Alternative 
Eveniment 

Depozit 
mare 

Depozite 
mici 

Nu există 
petrol 

Cumpără 
terenul 

3.000.000 1.000.000 -2.000.000 

Închiriază 
terenul 

2.000.000 500.000 -100.000 

Nu fă nimic 0 0 0 

 

a) Ce strategie ar trebui aleasă şi de ce? 

b) Presupunând că studiile geologice au arătat că probabilitatea ca pe teren 

să existe un depozit mare este de 10%, 50% să existe depozite mici şi 

40% să nu fie nici urmă de petrol, ce strategie ar trebui aleasă? 

c) Construiţi arborele de decizie pentru cazul de la punctul b. 

d) Rezolvaţi problema în STORM. 

 

6. Să presupunem că pe o piaţă un producător doreşte să introducă un produs 

nou. Decizia lui depinde şi de acţiunea pe care o ia competitorul (de a 

introduce un produs nou sau să menţină actualul produs). Astfel, 

producătorul are două alternative: să introducă un produs nou sau să 

menţină produsul existent. Tabelul profitului este dat mai jos: 

  

Alternativa 
Competitor 

Introducere nou 
produs 

Menţinere 
produs 

Introducere nou produs 15000 140000 

Menţinere produs 25000 35000 

 

Probabilităţile sunt: 

 
Alternativa 

Competitor 

Introducere nou 
produs 

Menţinere 
produs 

Introducere nou produs 0.70 0.30 

Menţinere produs 0.80 0.20 
 

Trasaţi arborele de decizie şi elaboraţi recomandarea care trebuie făcută 

producătorului. 

 

7. O companie doreşte lansarea unui produs sau menţinerea acestuia pe 

piaţă. Decizia depinde de starea economiei în acel moment. Profitul 
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realizat de companie în fiecare din cazurile previzionate este prezentat în 

tabelul de mai jos: 

 

Decizia Starea economiei 

Puternică Slabă 
Introducere nou produs 140000 -12000 

Menţinere produs 
existent 

35000 25000 

 

Probabilitatea unei economii puternice este de 40%, iar a unei economii 

slabe de 60%. 

Pentru a afla informaţii suplimentare despre cererea produsului 

compania doreşte angajarea unui expert, care să realizeze şi o previziune a 

stării economiei înainte de luarea deciziei. Se consideră că soluţia dată de 

expert este fără erori. Cea mai bună estimare a stării economiei pe care o 

realizează expertul este: 40% pentru o economie puternică şi 60% pentru o 

economie slabă. 

a) stabiliţi alternativa companiei în situaţia în care nu angajează un expert 

şi determinaţi profitul companiei ca urmare a deciziei luate; 

b) stabiliţi alternativa companiei în situaţia în care angajează un expert şi 

determinaţi profitul companiei ca urmare a deciziei luate;  

c) Care este diferenţa de profit realizată de companie în cele două situaţii.        

 

8. Să presupuem că o companie are de ales între cele 3 investiţii (a1, a2, a3), 

iar profitul obţinut în funcţie de starea naturii este dat în tabelul de mai jos: 

 

 
Starea naturii 

N1 N2 N3 

Acţiunea 

A1 100 -200 1400 

A2 500 300 500 

A3 400 100 900 

Datorită condiţiilor care pot să apară, există trei stări ale naturii N1, N2 şi 

N3 cu probabilităţile de apariţie prezentate în tabelul de mai jos: 

 

Acţiunea Probabilitatea ca starea 
naturii să fie 

N1 N2 N3 
A1 0.50 0.40 0.10 

A2 0.30 0.40 0.30 

A3 0.25 0.35 0.40 
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Reprezentaţi grafic arborele de decizie; Determinaţi soluţia optimă; 

 
9. O companie intenţionează să introducă spre vânzare unul din cele trei noi 

produse A, B, C. Condiţiile de piaţă (favorabile 20%, stabile 70% sau 

nefavorabile 10%) vor determina profitul (pierderea) companiei, aşa cum 

este prezentat în tabelul de mai jos: 

 

Produs 
Condiţiile de piaţă 

Favorabile Stabile Nefavorabile 

A 120000 70000 -30000 

B 60000 40000 20000 

C 35000 30000 30000 

Probabiltatea  20% 70% 10% 
 

Pentru a afla informaţii suplimentare despre condiţiile viitoare de piaţă 

compania angajează un expert, care să realizeze şi o previziune înainte de 

luarea deciziei. Se consideră că soluţia dată de expert este fără erori. Cea 

mai bună estimare a condiţiilor de piaţă pe care o realizează expertul este 

identică cu probabilitatea existenţei condiţiilor de piaţă prezentate în 

tabelul de mai sus. 

a) Stabiliţi alternativa companiei în situaţia în care nu angajează un expert 

şi determinaţi profitul companiei ca urmare a deciziei luate; 

b) Stabiliţi alternativa companiei în situaţia în care angajează un expert şi 

determinaţi profitul companiei ca urmare a deciziei luate;  

c) Care este diferenţa de profit realizată de companie în cele două situaţii.        

 

10. O firmă face speculaţii pe piaţa financiar-bursieră. Valoarea monedei 

americane, (USA Dollar), determină nivelul profitului din investiţiile 

făcute în alte monede. Firma va investi în următoarele monede: USA 

Dollar, Yen şi Euro. Profitul este prezentat în tabelul de mai jos:     

 

Moneda 
Valoarea monedei USA Dollar 

Creşte  Rămâne 
stabilă  

Scade 

USA Dollar 210000 0 -170000 

Yen -10000 20000 80000 

Euro -40000 35000 150000 

Probabilitatea  30% 50% 20% 

 

a) Determinaţi cea mai favorabilă alternativă investiţională şi valoarea 

profitului previzionat; 
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b) Pentru a afla informaţii suplimentare despre valoarea viitoare a 

monedei americane compania angajează un expert, care să realizeze o 

previziune înainte de luarea deciziei. Se consideră că soluţia dată de 

expert este fără erori. Cea mai bună estimare a valorii monedei 

americane pe care o realizează expertul este identică cu probabilitatea 

valorii monedei americane, prezentate în tabelul de mai sus. 

Determinaţi alternativa investiţională cea mai favorabilă în acest caz şi 

valoarea profitului previzionat; 

c) Determinaţi diferenţa de profit între cele două variante. Care alternativă 

este mai bună? 

 
11. O companie de administrare a fondurilor pensiilor private trebuie să aleagă 

unul din trei fonduri de investiţii, pentru a investi 1 milion u.m. Personalul 

departamentului de cercetare a estimat dobânzile aşteptate de la fiecare 

fond de investiţii în funcţie de evoluţia bursei, după cum urmează: 

 

Evoluţia  
Bursei 

Probabilitate 
Dobânda aşteptată (u.m.) 

Fondul 1 Fondul 2 Fondul 3 

Slabă 0,2 50.000 25.000 40.000 

Moderată 0,6 75.000 50.000 60.000 

Excelentă 0,2 100.000 150.000 175.000 
 

Alegeţi fondul de investiţii folosind următoarele criterii: 

a). Maximax; 

b). Maximin; 

c). Hurwicz (cu =0,6); 

d). Regretelor minime; 

e). Probabilistic – cu valorile date în tabel. 

 

12. Proprietarii unui lanţ de restaurante tip Fast-Food încearcă să aleagă 

locaţia pentru un nou restaurant. Au de ales între a-l construi într-o zonă 

comercială, într-un mall sau în piaţa agro-alimentară. În afara costului de 

construire de 100.000 u.m., indiferent de locaţie, chiria anuală pentru o 

perioadă de concesiune a spaţiului de 5 ani este de 30.000 u.m. pentru 

zona comercială, 50.000 u.m. pentru mall şi 10.000 u.m. pentru piaţă. 

Probabilitatea ca vânzările pe următorii 5 ani să fie sub medie este 

estimată la 0,3, pentru vânzări medii probabilitatea este de 0,5, iar pentru 

vânzări peste medie probabilitatea este de 0,2. Departamentul de 

marketing a estimat proiectţiile veniturilor pentru cele trei locaţii diferite: 

 

 



286 Cercetări operaţionale 

  

Vânzări Zona comercială Mall Piaţă 
Sub medie 100.000 200.000 50.000 

Medii 200.000 400.000 100.000 

Peste medie 400.000 600.000 300.000 

 

Alegeţi locaţia noului restaurant folosind următoarele criterii: 

a). Maximax; 

b). Maximin; 

c). Hurwicz (cu =0,6); 

d). Regretelor minime; 

e). Probabilistic – cu valorile date în textul problemei. 

 

13. Domnul Ion Popescu, un antreprenor, doreşte să cumpere una din 

următoarele afaceri: un magazin de aparate de fotografiat, un magazin de 

calculatoare sau un magazin de electronice. Costul investiţiei iniţiale este 

aproximativ acelaşi pentru toate cele 3 altenative. El a estimat că 

probabilitatea ca vânzările la magazinul de aparate foto să fie medii este de 

20% şi profitul în acest caz va fi de 20.000 u.m. Aceste valor şi informaţii 

similare pentru magazinul de calculatoare şi cel de electrocasnice sunt 

prezentate în tabelurile de mai jos: 

 

 
Magazin 

Profituri (u.m.) 

Medii Bune  Excelente 
Aparate foto 20.000 75.000 100.000 

Calculatoare 30.000 60.000 100.000 

Electrocasnice 25.000 75.000 150.000 

 

 
Magazin 

Probabilitate 

Medii Bune  Excelente 
Aparate foto 0,20 0,60 0,20 

Calculatoare 0,15 0,70 0,15 

Electrocasnice 0,05 0,60 0,35 

 

Desenaţi arborborele de decizie. Identificaţi soluţia optimă 

 

14. Fie următoarea problemă sugerată de matricea decizională de mai jos în 

care există 3 alternative decizionale, D1…D3 şi 4 stări ale naturii, S1…S4. 

 

 S1 S2 S3 S4 

D1 200 600 -600 200 

D2 0 200 -200 200 

D3 -200 -400 0 200 
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Care este decizia optimă utilizând: 

a. Criteriul maximin? 

b. Criteriul maximax? 

c. Criteriul regretelor minimax? 

Dacă probabilităţile de apariţie ale celor 4 stări sunt: P(S1) = 10%, 

P(S2)=40%, P(S3)=30% şi P(S4) = 20% găsiţi: 

d. Decizia optimă folosind criteriul valorii monetare estimate. Care 

este această valoare? 

e. Valoarea estimată a informaţiei perfecte. 

 

15. Un investitor doreşte să investească în acţiuni, teren sau obligaţiuni în 

condiţii aflate sub incertitudine. Matricea decizională este arătată în tabelul 

de mai jos.  

 

 Condiţii economice 

Bune Stabile Rele 

Acţiuni 5.000 7.000 3.000 

Teren -2.000 10.000 6.000 

Obligaţiuni 4.000 4.000 4.000 

 

Stabiliţi care este cea mai bună decizie investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.3) 

d. Regretului minimax. 

 

16. Super Cola este un producător de băuturi răcoritoare care trebuie să decidă 

dacă să introducă sau nu pe piaţă o nouă băutură. Managerii estimează că 

vânzările vor fi fie de 100 milioane de sticle, fie de 50 de milioane sau de 

1 milion. Dacă firma introduce băutura, vânzările a 100 de milioane de 

sticle vor aduce un profit de 1 milion de dolari. La vânzări de 50 de 

milioane, profitul va fi de 200 de mii de dolari, iar dacă se vând numai 1 

milion de sticle, compania va înregistra o pierdere de 2 milioane dolari. 

Dacă firma nu lansează produsul pe piaţă, pierderile vor fi de 400 de mii 

de dolari. 

a. Construiţi matricea decizională. 

b. Construiţi matricea regretelor. 

c. Care este decizia optimă a problemei dacă firma este: 

i. Extrem de pesimistă; 

ii. Extrem de optimistă; 

iii. Doreşte să minimizeze eşecul. 
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d. Firma a angajat o companie specializată în cercetări de 

marketing. Aceasta din urmă a analizat piaţa şi a stabilit 

probabilităţile vânzărilor noii băuturi astfel: 

• P(100 de milioane de sticle vândute) = 1/3; 

• P(50 de milioane de sticle vândute) = 1/2; 

• P(1 de milioane de sticle vândute) = 1/6. 

Va introduce Super Cola pe piaţă produsul dacă ia în considerare 

criteriul valorii monetare estimate? 

e. Firma de marketing a anunţat că poate efectua un studiu mult 

mai aprofundat al pieţei, dar acesta va costa 275.000 de dolari. 

Vor comanda managerii de la Super Cola studiul? 

 

17. MegaStore este un lanţ de magazine care şi-a planificat o campanie 

promoţională de vânzări de două zile pentru un nou produs. Costul 

reclamei campaniei este de 950 u.m. Estimările privind vânzările sunt de 

60, 80, 100 sau 120 de bucăţi. Fiecare duzină de produse costă magazinul 

300 de u.m., iar acesta le vinde cu 36 u.m. la bucată. Fiecare bucată 

nevândută de magazin va fi returnată fabricii producătoare pentru preţul de 

achiziţie mai puţin 2 u.m. costul transportului. Managerul cu vânzările 

doreşte să comande duzini de câte 6, 8, 10 sau 12 unităţi de produs. 

a. Construiţi matricea decizională. 

b. Care este decizia optimă dacă se foloseşte criteriul: 

i. Maximin? 

ii. Maximax? 

iii. Regretelor minimax? 

c. Ar trebui managerul să comande vreodata duzini de câte 12 

produse? De ce? 

 

18. Fie următoarea matrice decizională în care A, B şi C sunt alternative 

investiţionale iar 1, 2 şi 3 condiţii economice. 

 

Decizia Condiţii economice 

 1 2 3 
probabilitatea 0.3 0.5 0.2 

A 1.000 2.000 500 
B 800 1.200 900 
C 700 700 700 

 

a. Calculaţi valoarea estimată pentru fiecare decizie şi selectaţi decizia 

cea mai bună. 
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b. Dezvoltaţi tabelul pierderilor de oportunitate şi calculaţi pierderea 

estimată de oportunitate pentru fiecare decizie. 

c. Stabiliţi valoarea estimată a informaţiei perfecte (VEIP). 

d. Construiţi arborele decizional şi indicaţi decizia cea mai bună. 

 

19. Pentru a absorbi o parte din excesul de producţie, pe termen scurt, o 

fabrică ia în considerare reducerea producţiei la două dintre produsele sale: 

senzor de temperatură sau un senzor de presiune. Există totuşi posibilitatea 

ca produsele să nu poată fi realizate. Din vânzarea senzorului de 

temperatură se poate obţine un venit de 1.000.000 um., iar din vânzarea 

senzorului de presiune se obţine un venit de 400.000 um. Aceste sume nu 

includ costurile de proiectare pentru cele două produse. În cazul în care 

aceste produse nu pot fi realizate, nu vor fi venituri din vânzări, şi costurile 

de proiectare vor fi total pierdute. Costul de proiectare pentru senzorul de 

temperatură este de 100.000 um şi 10.000 pentru senzorul de presiune. 

Probabilitatea de a realiza cu succes senzorul de temperatură este de 0,5, 

iar probabilitatea de a realiza cu succes senzorul de căldură este de 0,8. 

Care din cele două produse ar trebui realizat? 

  

20. Un prieten vă propune un joc. Trebuie să îi plătiţi 9 lei şi apoi un zar 

normal, cu 6 feţe va fi rostogolit. Dacă va apărea una din feţele 3, 4, 5 sau 

6, atunci prietenul vă va plăti 15 lei, în caz contrar, nu vă va plăti nimic. 

Mai mult, prietenul este de acord să joace acest joc de câte ori doriţi. Ar 

trebui să acceptaţi jocul? Argumentaţi.  

 

21. O firmă a primit o comandă de 100 de mixere audio personalizate, în 

valoare de 5000 um/bucată, şi firma trebuie să decidă cum va răspunde 

acestei solicitări. Modificările electronice ale mixerelor standard implică 

un cost de 100.000 um pentru proiectare şi modificarea liniei de producţie 

– indiferent de numărul de mixere audio produse. Costul de realizare a 

circuitelor electrice este de 2000 um pentru fiecare unitate. Datorită 

faptului că firma are capacitate de producţie ne exploatată pe termen scurt, 

oferta poate părea tentantă. Circuitele personalizate nu se potrivesc în 

carcasele mixerelor standard, si firma trebuie să decidă dacă va cumpăra 

carcase noi pentru a satisface comanda. Costul unei carcase este de 500 

um, dar firma ar putea cumpăra o matriţă pentru a produce carcasele în 

regie proprie. Costul matriţei este de 20.000 um şi există o probabilitate de 

0,6 de a produce carcasele cu succes. Dacă matriţa nu funcţionează, costul 

de achiziţie al matriţei va fi pierdut, iar firma trebuie să cumpere carcasele 

cu 500 um/bucată. Dacă matriţa funcţionează, costul de fabricaţie al unei 

matriţe este de 60 um. Indiferent de carcasa folosită, costul de asamblare al 

circuitelor în carcasă este de 20 um pentru fiecare unitate produsă. Din 
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nefericire, nu există nici o modalitate de testare a matriţei înainte de a o 

cumpăra. Presupuneţi că nu există o altă întrebuinţare a matriţei în afară de 

cea pentru a realiza carcasele pentru comanda de mixere personalizate. 

Desenaţi arborele de decizie şi decideţi dacă firma ar trebui să accepte sau 

nu oferta 

 

22. Considerând problema de mai jos cu trei alternative decizionale şi trei stări 

ale naturii, şi veniturile realizate în fiecare situaţie,  

 

 

Decizii 

Stări ale naturii 

S1 S2 S3 

D1 4 4 -2 

D2 0 3 -1 

D3 1 5 -3 

 

stabiliţi care este cea mai bună decizie investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.8); 

d. Regretului minimax. 

 

23. Considerând problema de mai jos cu trei alternative decizionale şi trei stări 

ale naturii, şi veniturile realizate în fiecare situaţie,  

 

Decizii 

Stări ale naturii 

S1 S2 S3 

Model A 10.000 15.000 14.000 

Model B 8.000 18.000 12.000 

Model C 6.000 16.000 21.000 

 

stabiliţi care este cea mai bună decizie investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.3); 

d. Regretului minimax. 

 

24. Un investitor are trei alternative decizionale pentru a-şi plasa banii. O 

clădire de apartamente, o clădire de birouri sau un depozit. Profiturile pe 

care le va obţine de pe urma investiţiei variază în funcţie de starea naturii. 
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Decizii 
Stări ale naturii 

Condiţii economice 
favorabile 

Condiţii economice 
nefavorabile 

Apartamente 50.000 30.000 

Birouri 100.000 -40.000 

Depozit 30.000 10.000 
 

Stabiliţi care este cea mai bună decizie investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.7) 

d. Regretului minimax. 

25. O firmă trebuie să ia o decizie în ceea ce priveşte strategia sa pe termen 

scurt. Veniturile estimate pentru cele trei variante luate în considerare 

diferă în funcţie de stările naturii. 

 

Decizii 
Stări ale naturii 

Condiţii economice 
favorabile 

Condiţii economice 
nefavorabile 

Expansiune 800.000 500.000 

Menţinere 1.300.000 -150.000 

Vânzare 320.000 320.000 
Stabiliţi care este cea mai bună decizie utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.3); 

d. Regretului minimax. 
 

26. O firmă trebuie să ia o decizie în ceea ce priveşte planificarea producţiei 

sale de utilaje grele. Veniturile estimate (în mil.lei) pentru cele trei 

variante luate în considerare diferă în funcţie de stările naturii (cerere). 

Alternative Cerere 

Construieşte: Scăzută Medie Mare 
50 utilaje 400 400 400 

100 utilaje 100 800 800 

150 utilaje -200 500 1200 

Stabiliţi care este cea mai bună decizie utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.4); 

d. Regretului minimax. 

 



292 Cercetări operaţionale 

  

27. Considerând datele din tabelul de mai jos. 

Decizia 
Stări ale naturii 

S1 S2 S3 S4 

A 0 -50 -100 -150 

B -40 35 -15 -65 

C -80 -5 70 20 

D -120 -45 30 105 
Stabiliţi care este cea mai bună decizie investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.6); 

d. Regretului minimax. 
 

28. Examinaţi tabelul decisional alăturat. Stabiliţi care este cea mai bună 

decizie investiţională utilizând 

criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.3) 

d. Regretului minimax. 
 

29. Fie următoarea matrice decizională în care A, B şi C sunt alternative 

investiţionale iar 1, 2 şi 3 condiţii economice. 

Decizia Condiţii economice 

 1 2 3 4 
A -50 -25 75 125 

B 10 15 20 25 

C -20 -5 10 20 

Prob. 0,20 0,35 0,40 0,05 
 

a. Calculaţi valoarea estimată pentru fiecare decizie şi selectaţi decizia 

cea mai bună. 

b. Dezvoltaţi tabelul pierderilor de oportunitate şi calculaţi pierderea 

estimată de oportunitate pentru fiecare decizie. 

c. Stabiliţi valoarea estimată a informaţiei perfecte (VEIP). 

d. Construiţi arborele decizional şi indicaţi decizia cea mai bună. 
 

30. Examinaţi tabelul decizional alăturat. 

Stabiliţi care este cea mai bună decizie 

investiţională utilizând criteriile: 

a. Maximin; 

b. Maximax; 

c. Hurwicz (α=0.4); 

d. Regretului minimax.  

Decizia 
Stări ale naturii 

S1 S2 S3 S4 

D1 -50 -25 75 125 

D2 10 15 20 25 

D3 -20 -5 10 20 
 

Decizia 
Stări ale naturii 

S1 S2 S3 

D1 250 175 -25 

D2 110 100 70 

D3 390 140 -80 
 


